

污染企业的违法违规证据确凿,环保部门却无能为力,无奈之下——

# 仪征环保局书记走上举报路

## 环保局书记的举报之路

为了关停辖区内的两家污染企业,江苏省仪征市环保局原党组书记侯宜中奔走呼吁4年多,报送调研材料累计数十万字,却至今无果。

记者调查发现,这两家位于扬州化工园内的企业污染严重,并且多次不顾市县三级环保部门的禁止,在长江沿岸靠近市区的地点违规建设致畸、致癌、致突变的“三致”化工项目。而面对污染企业,环保部门证据确凿却束手无策。侯宜中不得已踏上了向上级举报之路,这条路一走就是4年多。

记者在最近一份写给有关部门的举报信件上看到,共203位签名者中,除了侯宜中,还有他的前任,原局长、党组书记赵有宽,前前任,原局长、党组书记夏永根,以及财政局、卫生局、教育局前任局长。

## 渐行渐远的“农歌”风光

发源于仪征后山区的胥浦河,曾经是仪征人的骄傲:相传当年伍子胥逃楚奔吴时,在此处幸得“浣纱女”渔丈人舍命相救解剑渡江,因此得名“胥浦”。

现在的胥浦河是扬州化工园与仪征主城区的天然分界线。但对于河畔青山镇农歌村的村民们来说,曾经的“农歌”风光在扬州农药集团的优士化学、瑞祥化工两家企业先后搬迁至此后,已渐行渐远。

5月,记者在扬州化工园管委会的陪同下先后走访了这两家企业。在优士化学的污水处理池前,翻滚着黄白色泡沫,颜色浑浊乌黑的污水,正散发着一股难以形容的刺鼻气味。

当被问及这种味道对周围居民有没有影响时,优士化学负责生产的副总经理何红军表示,他们也知道这样的处理方法有问题,但受工艺限制,目前没办法解决。他也承认有些阀门存在跑冒滴漏的现象,会造成无组织废气排放,但我们关键部位的阀门都是进口的,价格是国产的十几倍,没有问题。”

他还表示:企业虽然接到过投诉,但从未因为污染问题被处罚过。气味的采样我们曾经专门送到美国进行检测,结果显示对人体没有任何伤害。”

瑞祥化工负责环保的何亮平科长则向记者介绍,该公司的三废处理工艺在全国都处于领先地位,从未因为污染问题被处罚。为减少气味扰民,他们还特意为污水处理装置加盖了盖。但记者仅在瑞祥化工已加盖的污水处理池前站了一会儿,就觉得头昏乏力,眼睛刺痛。

距这两家企业不足1000米,是青山镇农歌村金庄组。村民张荣青的家离这两家企业最近。她说,自从2003年这两家企业搬来,原先好好的井水现在连洗衣服都不行。尤其不能洗内衣,贴身穿会起红色小疙瘩,很痒。”

而从记者自仪征市环保局搜集到的多份行政处罚决定书上来看,这两家企业远不及他们自己形容的那样“优秀”。仅2007年至2008年间,优士化学就因直排有毒有害污水导致水体严重污染,以及生产排放污水中pH值、四氯化碳、总磷等严重超标被多次罚款。瑞祥化工因将生产氯化苯、液氯、苯胺、环氧氯丙烷的有毒有害污水排入环境,污染水体,以及经污水采样监测发现苯含量严重超标等问题多次受罚。

更令记者吃惊的是,2003年瑞祥化工未经任何审批手续

就上马致畸、致癌、致突变的苯胺、环氧氯丙烷等项目。甚至在省市县三级环保部门制止下,仍建成投产。

## 谁在为污染企业撑腰

证据确凿,远不是企业说的“从未因为污染问题被处罚过”,却为何谁都奈何不得?

化工园比我们仪征市还要高半级,是扬州市的“台柱子”,仪征市环保局是下级单位,只有项目初审权,决定权在扬州,所谓的环保属地管理只能罚罚款,对这些企业来说根本是九牛一毛。”侯宜中说,但罚完了款,也就是默认可以补办手续了,很多未批先建的项目就这样“先上船后补票”。

据了解,优士化学、瑞祥化工所属的扬州农药集团是扬州市的明星上市公司。而优士化学2008年上缴税收2亿元,占化工园当年财政收入近一半。

扬州化工园管委会副主任吴汛认为,苯胺等都是比较重要的化工原料,这些项目都是符合国家的相关产业政策的”,上马并没有什么问题。她相信“企业能够做好安全生产方面的工作。

与此同时,负责处理园区内所有企业排放废水的青山污水处理厂试运行一年多至今,因尾水磷含量超标10倍等原因未通过环保审批,却仍在每日“处理”着2万吨化学工业废水,将超标尾水直接排入长江。

## 扩张12倍的化工园 难道要“逼退”一座城

经调查,国土资源部和江苏省政府对扬州化工园的批准界址为“东止大连路,西止烟灯河,北止沿山河,南止沿江高等级公路,总面积为250公顷(0.5平方公里)”。但记者在园区现有规划图上看到,这一面积已扩大到约6000公顷,合59.9平方公里,仅工业用地已达到近30平方公里,扩张近12倍。

根据江苏省环保厅2006年对扬州化工园始建的环评批复规定,沿江高等级公路以南不再布设化工生产装置”严禁建设恶臭和“三致”项目”,并要在扬州化工园区与仪征主城区之间留足1000米空间防护距离,该距离内不得建设居住区、学校、医院等敏感建筑”。

然而记者看到,防护距离范围内现在仍有大量民房。

仪征市人民医院和仪化公司医院病案室提供的数据则显示,如将2005年化工园投产前三年和后三年作比较:呼吸系统疾病住院平均人数上升39.3%,恶性肿瘤平均住院人数上升64.8%,其中呼吸系统恶性肿瘤平均住院人数上升73%。

这都是随意建设酿下的苦果。”侯宜中说,难道要搬迁一座城市去服从化工园发展?”这位临近退休的环保官员,至今仍锲而不舍地向有关部门反映情况。

新华社“新华视点”记者蒋芳 孙彬 吴新生

# Homelike家居乐

装修购材一体化家居连锁超市

瓷砖/卫浴/木门/衣帽间 全场满800元

# 送

# 128

元现金券(全场通用)



美标座厕  
CP-2775/CP-2776  
¥599 /套  
原价: ¥718 /套

鑫屋二超豆实木地板  
E-1075\*19mm  
¥199 /m<sup>2</sup>  
原价: ¥229 /m<sup>2</sup>



柏迪柜体  
(18MM)订制  
¥ 156  
原价: ¥ 218 /平方

端午大聚惠

电器全场满800元送100元现金券(全场通用)

地板全场满800元送80元现金券(全场通用)

活动日期: 5月28日-5月30日

个别品牌及特价品除外,详见店堂公告

仅限3天



打造一体化透明放心家装

透明模式开启放心家装

签约最高可省3000元人工费

- a. 材料费内购5万-7万,减免人工费1600元
- b. 材料费内购7万-10万,减免人工费2200元
- c. 材料费内购10万以上,减免人工费3000元

同期叠加享受超市促销优惠